


Ghid de vânătoare pentru Delta Dunării 
Delta este o parte virgină a ţării noastre, în 

multele ei părţi ineă neexplorată, neatinsă de civili
zaţia adese distrugătoare. Cel oe iubeşte natura şi 
ştie să se însufleţi ască in foiţa unei privelişti fru
moase şi plină de poezie, — cel' ce voieşte să observe 
lumea paserilor. — cel ice. mai ales, va străbate 
marea imensă a trestiişurilor de aici cu armia în 
spate, vânător, — işi va 'reaminti totdeauna cu mul-
lurnită zilele, pe care le-a petrecut aici, în Ddltă, 
observând .sau vânâd. Toţi cei ce doresc să evadeze 
din cătiuişele veacului nostru, găsesc aici eeeace 
caută: linişte, o lume nouă, cu oameni şi împreju
rări archaice. 

Delta cu bogăţiile ei 
naturale, cu particularităţi
le ei, e un teren de vânătoa
re la paseri acuatice, cum 
nu se mai găseşte un al 
doilea în întreaga Europă. 
De obiiceiu vânătorii din 
ţările streine vin aici nu
mai pentru un foarte scurt 
timp, — împuşcă \ire-o 
două raţe, pelicani, lebede, 
etc. şi pleacă acasă, fără 
să fie cunoscut intr'adevăr 
Delta. Adesea s'a întâmpllat, 
că un vânător, care a făcut 
drumul lung până aici cu 
gândul să împuşte mult 
vânat, s'a întors acasă des 

iluzionat. Intr 'adevăr, e 
greşit cel ce crede, c ă aici 
se poate vâna fără de nici 
o dificultate şi încordare, 
că in Deltă a r fi un fol de 
Iară, unde cade in gura le
neşului porumbelul fript şi 
că e de-aj uns, să faci o 
plimbare prin o parte a 
păpurişurilor, ca să te în tc ţ r i ou sute şi sute de 
piese scoase din „paradisul paserilor'". 

Adevărata, vânătoare şi aici îţi cere preţul mul
tor stropi de sudoare, îţi pune piedeci de trecui. 
Dar fără de aceste, ce farmec oare ar mai avea 
vânătoarea? 

Vreau să încerc să dau un tablou general al 
Deltei şi apoi să stăruesc asupra unor împrejurări 
de detaliu. 

Delta Dunării nu este o regiune monotonă, cu 
aci iaş aspect, ci dimpotrivă, deostebirile dintre sin
guratecele ei părţi sunt adese foarte mari. întâlnim 
întinderi foarte mari , 'acoperite de tnestiiş des cia 
peria, de nepătruns, — altele cu nenumărate insule 
plutitoare, bercuri de sălcărie. formând locul de 
cuibării a milioanelor de paseri, — sălcii străvechi 
singuratece, care au prins picior pe o palmă de 
Joc ridicat, — grinduri prelungite, crescute cu iar
bă, — dune întinse. Apoi, ca un contrast, pădurile 
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cu stejari înalţi delà Caralorman şi Letea, unde 
lianele îmbrăţişează trunchii, ca in pădurile tropi
cale, — şi în fine ţărmul Mării Negre cu vegetaţia 
lui săracă. 

In cuprinsul Deltei se1 găsesc mii de liatcuri mani 
şi mici,, şi mii ,ş i mii de canaluri largi şi înguste. 

In aceasta întindere de 100 Km. pătraţi nu e 
pe-o formă împrăştiată nici mulţimea paserilor şi a 
a l tor aniimalie. Mulţi oameni, care au venit aici, 
au rămas miraţi, că deşi au străbătut ceasuri în
tregi Balta, aproape nu au. văzut nici-o pasere, 
Icoana însă se schimbă adeseori fără de vieste, 

subit. Inlri cu luntrea într'un ghiol, şi de pe oglin
da aţped, sau din stufăria 
dimprejur se ridică mii de 
paseri. Dar nici din aceste 
stoluri nu prea cobori cu 
arma multe piese: paserele 
pleacă, înainte, de a fi a-
juns vânătorul la cuvenita 
distanţă. Eşti copleşit de 
nnulţimea paserilor şi to
tuşi prada vânătorească 
t ste modestă. In general 
se poate constata, că pa
serile rabdă mai bine să 
te apropii de ele în regiu
nile, unde sunt obişnuite 
cu luntrile pescarilor, de-
tcât in locurile ferite, ne
î n c e t a t e , de aceştia. T re -
bue să ştim, că nu găsim 
pretutindenea în Deltă 
peSC&ri, ci numai acolo, de 
unde ei pot transporta 
peştele prins in timpul 
scurt, şi deci cai folos. Da
că locul e prea departe de 
cherhanale decât să se ren
teze pescuitul, el rămâne 

necercetat de pescari, şi paserile sunt deosebit de 
sperioase. 

Tetene de vânătoare. Un permis de vânătoare 
pentru Deltă (vom arăta mai jos cum se poate el 
procura) , îndreptăţeşte pe titular să vâneze în tot 
cuprinsul ei, in afară de următoarele regiuni: 
a) Ostrovul Dranov, adecă treniul care se mărgi
neşte spre apus cu Lacul Razelm, spre sud cu ma
rea, până la Grindul Perişor, spre nord cu Braţul 
Sf. Glieoughe. Acest teren este rezervat M. S. Rege
lui, b) Pădurea Letea, spre nord de Sul'ina. de-ase-
menea rezervată pentru M. S. Regele, c) Insula 
Şerpilor, declarată de pnv- i . / i rval. 

Iiermisul de vânătoare. Există două căi. prin 
care având permisul de vânătoare general, eliberat 
de stat, să poţi obţine învoirea specială pentru vâ
nătoare în Deltă: a) Pr in Direcţiunea vânătoarei, 
care la cerere eliberează asemenea permisuri, fi
xând condiţiuni variate, b) Prin un permis de vâ-
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nătoare plătit. Preţul acestui permis este: pentru o zi 
Lei 100.—, pentru şase lumi Lei 800.—, pentru un an 
Lei 1200.— Permisele se pot obţine oricând, şi durata 
lor se socoteşte din ziua eliberării. Ele sunt date de 
Administraţia Pescăr i i lor Tulcea, şi se obţin fără multe 
formalităţi, în câteva ceasuri.. Inspectorul de vânătoare 
din Tulcea, la cerere, mijloceşte streinilor eliberarea 
permiselor. 

Care e cel mai bun Ump pentru vânătoare? Epoca 
cea mai favorabilă e timpul topirei zăpezilor, adecă la 
începutul lui Februarie . In vremea aceasta sosesc la 
locurile de cuibărit, neîncetat masse mari de paseri şi 
deotdată vezi că apar multa mii. Nai le pasă! nici de visco
lele de zăpadă, cane se mai pornesc, nici de îngheţul 
târziu; nimic nu le mai poate întoarce spre sud. Multe 
din ele mor de foame şi de frig, dar mulţimea mare 
rabdă şi răzbesc până se coboară într 'adevăr primăvara 
în ţară. 

Apoi îmbelşugată q toamna, când puii au prins aripi 
şi au părăsit desimea protectioară a trestiişului, — când 
se adună raţele în cârduri de mii de) piese, când gâştele 
încheie ciopouiirri de milioane,, — când cocorii strânşi 
nenumăraţi jefuesc ogoarele. Adecă în luna llui Octom-
vrie. Mulţimea vânatului în Baltă în aceasta vreme e 
neînchipuită. Pe deasupra trec armate de prepeliţe, în 
toate bercurile, în toate pădurile găseşti sitari. 

In general norma este: cu cât e mai înaltă 
oglinda apei, cu atât ai mai bune nădejdi de vână
toare. Daidă apa Dunărei e scăziută, şi prin urmare 
a scăzut şi în Baltă, piedecile din calea vânătorului 
se înmulţesc proporţional cu coborârea nivelului 
apei. In asemenea împrejurări adeseori e peste pu
tinţă să treci înainte, nici cu barca, nici cu piciorul. 
In desetul trestiişului, cu piciorul abaa de poţi face 
pe ceas un Km. 

A) Legăturile cu punctul de plecare Tulcea. La 
Tulcea poţi veni în prim rând cu vaporul. DupS un 
plan fix, observat cu punctualitate. In fiecare zi 
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pleacă pe Dunăre în jos două vapoare (unul al 
N. F . R., oejlalalt al S. R. D.) , delà Brăila—Galaţi 
până la Tulcea şi la Vâlcov nesp. Sulina, — altele 
două aceiaşi rută în sens invers. Cursele acestor 
vapoare se găsesc în „mersul trenurilor". Mai poţi 
face drumul şi cu vapoare ocazionale, care trans
portă peşte între Galaţi şi Sulina. Costul de trans
port e foarte redus, — în schimb timpul parcursu
lui lung, — şi călătorului îi lipseşte or ice comfort. 

Poţi veni la Tulcea şi cu trenul, luând linia 
Cernavoda—Babadag. de unde sunt curse de 
autobuse. 

B ) Legăturile delà Tulcea spre 
interiorul judeţului sunt următoarele: 
a ) Pe Braţul Sf. Gheorghe poţi intra 
numai cu ajutorul vapoarelor de trans
port al peştelui, din proprietate parti
culară. Numai în cazuri excepţionale 
poti conta pe şalupa din proprietatea 
^Parid"-tuluL b) Pentru Pardina, ul
timul port pentru vapoare e Isimail. 
Delà Ismail cu luntrea. Mai de grabă 
înaintezi însă cu căruţa, pe malul 
stâng al Dunărei, Ca apoi să treci pe 
malul drept, c) Pentru Chilia Nouă 
portul vapoarelor e Chilia Veche, d) 
Murighiol, Calica, Dunavat pot fi atin
se din Tiudeea numai cu automobilul. 
" ) Jur i lovca are zilnic legătură de au
tobus cu Tulcea- f) L a Jotean de Sus, 
ajungi mai bine cu luntrea (două cea
suri) , g) Gorgov, lângă Canalul Sulina, 
e staţiune de vapoare. De aici ajungi 
la Mila 23 cu luntrea. In afară de adea-
sta poţi veni deda Tulcea la Mila 23 
şi deadreptuL cu vapoarele de trans
port de peşte, care circulă zilnic, h) L a 



CARP AŢII * 19.16. X o . 4. 9t 

C u i b d e p e l i c a n i 

Sf. Gheorghe poţi ajunge şi cu trăsură, sau cu co
rabie cu vâsle delà Sulina, sau delà Tulcea cu va
poare de transport de peşte, i) La insula Şerpilor 
pilotina Comisiunei Dunărei merge numai odată la 
lună. Nicicând nu e fixată precis data plecării. 
Pilotina rămâne la insulă numai 2—3 ceasuri . Per
misiunea de a merge cu pïliotine se dă din partea 
Căpităniei Portului Sulina. 

Cele mai bune puncte de plecare pentru ex-
cursiuni de vânătoare: a) Tulcea, pentru Jolgan 
şi Balta Somova. b) Mluirighiol. c j Dunavăţul de J o s 
şi Sarinasuf. d) Sf. Gheorghe. Pentru a ajun
ge la acest punct, e nevoe de timp mai lung. 
Dar pentru vânătorii, ca r i nu sunt obligaţi să cruţe 
timpul, acest punct izolat, sălbatec, va 
fi o deosebită atracţie, e) Gorgovai f) 
Pardina. g) Chilia Veche, h) Mila 23. 
i) Jur i lofca, Portiţa, Sinoaie şi Golo-
viţa. k) Calica, cu insula Popina^ Siunt 
de preferat punctele de plecare de subt 
b). d).J), g) şi k). 

Cât timp îţi trebueşte pentru o 
vânătoare în Baltă? Minimalul e 2—3 
zile, socotite dini ziua sosirei în Tulcea, 
în cazul, dacă ai deja permisul de vâ
nătoare şi e angajată dinainte călăuza. 
Cel ce însă vrea cât de cât să cunoască 
Delta, trebue să destineze exciursiunei 
cel puţin o săptămână. 

Călăuze. E fără nici un rost să te 
aventurezi singur la o vânătoare în 
Deltă dacă niu ai experienţa ei de un 
lung şir de ani. Aici sunt atât|ea parti
cularităţi ale na turei şi a oamenilor , 
încât vânătorul, care nu e din partea 
tocului, nu se poate lipsi de o călăuză. 

Cele mai bune călăuze sunt Lipo
venii, care de lungi generaţii trăiesc 

aici ca pescari, şi dintre cari mulţi sunt vânători 
pasionaţi. Să ne ferim însă să angajăm de călăuză 
un pescar oarecare, ca re nu are nici idee de vâ
nătoare. Să nu uităm, că de obiceiu fiecare pescar 
cunoaşte numai o mică parte de teren, acela , unde 
el îşi întinde vintirele pentru pescuit. Dacă însă se 
aude, că un vânător strein îşi caută o călăuză, se 
prezintă o mulţime de pescari de aceştia, fiindcă 
tuturor le surâde putinţa unui câştig bunişolr. Călău
ze bune sunt însă numai cei ce sunt vânători; cei 
ce toată vremea cutreeră mari întinderi, ca să prin
dă vidra şi nciriţe. E u am găsit numai foarte puţine 
călăuze într 'adevăr. In urmare e ou totul indicat, 
ca cel ce vrea să facă o excursiune vânătorească în 
Deltă să iee informaţiuni de cu bună vreme dela 
Inspectorul de vânătoare, ca să-şi poată asigura o 
bună călăuză. 

Iţi trebue oarecare timp ca să poţi afla o ase
menea călăuză. Cele mai multe localităţi nu au tele
fon. Oamenii sunt toată săptămâna împrăştiaţi pirin 
Baltă, şi vin acasă, mai allles numai Sâmbăta. O veste 
nu poţi trimite decât cu singurul mijloc, pe ca re îl 
ai: barca, şi astfel vorba şi răspunsul nu se poate 
face decât în curs de mai multe ceasuri, ch iar de 
mai multe zile. Astfel, e bine, ca vânătorii să-şi a-
nunţe sosirea şi intenţiunea de a angaja o călăuză, 
de cu bună vreme. 

Ce feluri de vânat găsim in Deltă? A) Mamife
re: mistreţi (foarte mulţi în lacurile semnal/ale în 
schiţă) , pisici sălbatece (pretutindenea), vidre (în 
anii din urmă s'au împuţinat mult, mai ales în re
giunile de vest), noriţe (foarte multe in întreaga 
Deltă) , iepuri (deocamdată oprită vânarea l o r ) , 
vulpi, lupi. — B ) Paseri: Cele mai variate specii de 
raţe (cam 15 specii) . Gâşte, lebede, trei feluri de 
pelicani, deosebite specii de stârci. In general fel 
de fel de paseri acuatice (peste 100 de specii) . In 
afară de aceasta mai multe feluri de acvile şi de 
vulturi hoitari, a cărojr număr însă s'a împuţinat 
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mult in anii din urmă. In sfârşit diverse feluri de 
paseri de pasaj, care trec şi poposesc primăvara şi 
toamna (sitari, prepeliţe, cocor i ) . 

Ce este permis să se împuşte? In permisul de 
vânătoare simt indicate epocele in care e permis 
xânatuil diferitelor specii. Dintre mamifere e oprită 
cu desăvârşire vânarea iepurelui, în urma marilor 
Inundaţii din lt)32. Potrivit permisului special de 
vânătoare pentru Deltă, e oprita vânarea u imăk) : -
j ' . lor specii: a) lebeda; b) oaliparul aii) (Tadorna 
Tado rna ) ; c) ambele specii de stârci albi; </) stâir-
cul lopătar; e) toate speciile de acvile. 

Penbru a putea trage piese singuratece din a-
ceste specii, e nevoe de o învoială specială deda Di
recţiunea vânătoare i. 

In general se poale spune, că penajul paserilor 
este mai pompos intre 15 Mai şi 17) Iunie. Ceti ce 
vrea (şi a re învoială) să împuşte stârci, trebue să 
vină in aceasta epocă. 

E C II I PA M EXT , 

a) îmbrăcăminte: Potrivită anotimpului. Vână
torul insă va trebui totdeauna sa aibă cu sine şi 
liaine călduroase, dupăce adese cade temperatura 
fără de veste. Adese peste zi e căldură caniculară, 
iar noaptea foarte răcoros. Să nu uităm, c ă dimi
neaţa cade rouă foarte îmbelşugată, care ne obligă, 
ca trecând cu luntrea sau pe jos , prin trestiiş, să ne 
învelim intr 'o pelerină de ploaie (mai bună peleri
na decât paltonul impermeabil!) . Să nu uităm mâ
nuşile bune, de piele, ca re ne apără împotriva tăie
turilor trestiei. 

b ) Ghete: In general ghete uşoare. Ca să poţi 
umbla.prin stuf pe jos, mai buni sunt nişte cici.api 
lungi de pânză impermeabilă, incălţând apoi in 
picioare opinci. Aceşti ciorapi îi tragi peste panta
loni, şi trebue să ajungă până la mijlocul coapsei. 
Sunt uşori, comozi, şi se lcilosec prin partea locu
lui de toţi cei ce. umbla prin Baftă. Cizmele de Cau
ciuc sunt grele şi nepractice. La un pas greşit, des 
se întâmplă că intră apa in ele, pe deasupra şi vână
torul mai are să târască in picioare şi apa. Desculţ 
nu poli intra in Baltă, pe deloparte din cauza trestii
lor, carq îţi taie picioarele, pe de altă parte din pri
c ina mulţimei de lipitori, care sunt pretiitindenea. 
Ciorapi de vânătoare, de felul arătat mai sus se 
găsesc în Tulcea, perechea cu 100 lei., 

c) Alte lucruri de echipament: In timpuri ţinţa-
iiilor, adecă dela 15 Iunie până la lo Septemvrie, e 
nevoe, ca vânătorul să aibă şi un apărător împotri
va acestor plăgi. Mai hun e aşanumitul ..Dolog", o 
unettS, care-U este folositoare şi când eşti obligat 
să dorini vre-o noapte în col iba vre-unui pescar. 
Peste zi nu vezi nici un ţânţar. Seara însă, mai ales 
pe vreme caldă, iasă in roiuri de milioane. In Deltă 
nu e primejdie de ma'iarie, deca iece pretiitindenea 
e apa. curgătoare. Nu se găsesc belţi puturoase, căme
şă servească de loc de încubaire pentru Anofel'es. 
Nu e nevoe să-ţi duci cort, deoarece pretiitindenea 
găseşti sau iţi poţi improviza o cdlibă de stuf. Dormi 
foarte bine şi in luntre, şi dormi bine şi subt ea, 
când plouă. Şi p : s t c zi. dacă te apucă o ploaie to
renţială, foilo.-esti bine luntrea răsturnată, în loic-< de 
umbrelă. Se apropie furtună? grăbeşti să ajungi la 
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un grind, scoţi la mal luntrea, o răstorni cu fundul 
în sus, şi te bagi subt ea. Ploaia şi grindina bat 
mânioase în scânduri, dar tu rămâi uscat. 

E necesar să aibă vânătorul icu sine un briedru 
şi o busolă. Ar fi bind să laibă toţi şi un aparat foto
grafic, sau unul de cinematografiat, ca sâ eterni
zeze, pentnu el şi pentru ailţii vederile şi lucrurile 
interesante pe care le-a găsit. 

d) Arme: Mai bun e un dri l l ingde cal. 12 sau 16. 
Dacă însă nu ai cu alice decât 
armă cu două ţevi, trebue să 
duci şi una cu glonţ, pentru a 
putea trage în pelicani, etc. Lu
neta face bune servicii şi aici. 
Foar te practice sunt armele cu 
glonţ, de calibru mic, de ex. 
un flobert de 6 mm., cu Oare 
însă să se poată trage până la 
150 m. Aceste arme fac puţin 
zgomot, aşa, că împuşcăturile 
nu stârnesc paserile din jur , pe 
când la puşcătura din arma 
mare se ridică adieise nouri în
tregi de paseri. Vânătorul tne-
bue să iee cu sine în baltă mai 
multe cartuşe, decât obişnueş-
te în alte părţi din următoarele 
două motive: întâi, că aici niu 
ai de unde cumpăra cartuşe 
bune, de încredere; al doilea, 
în Balltă, se împuşcă mult pe 
daalăturea, mai ales la tnc|er 

put, până sa obişnuesc oamenii 
să aprecieze just distanţele. 

Mijloace de locomoţiune: 

Băirci cu mo to r se pot utiliza 
numai pe Dunăre, pe (urnele 
părţi ale Lacului Razelm şi pe 
aanajlele cele mai mari . Da r în 
aceste locuri nu prea este ce 
vâna, şi în afară de aceasta 
zgomotul motorului sperie şi 
vânatul ce air fi în apropiere. 
Pentru excursiunile de vână
toare cele mai bune mij loace 
de locomoţiune sruint micile 
bărc i de pescari. Mai bine este, 
ca fiecare vânător să-ş iaibă lun
trea sa, pe care sâ o mâie pescarul cu dopeţiie sau 
cu ghiondărul. In luntre mai bine stai şezând pe 
fundul ei, la spate irăzămătoare şi înainte proptea 
pentru braţe câ te un snop de trestie. In felul acesta 
poţi împuşca mai bine şi spre stânga şi spre dreapta. 

înaintarea prin Balltă adese este foarte anevo
ioasă. Excepţie fa/c numai ghiolurile mai mari, care 
au oglinda apei liberă de plante. Ghiolurile mai 
mici vama sunt acoperite complect cu un strat de 
plante acuatice. Cea mai însemnată piedecă o for
mează Foarfecă bălţii (Stratiotes aloides). Planta 
aceasta cu margini aspre dinţate în cursul iernei 
şi a primăverei zace pe fundul ghiolurilor, — pri
măvara se ridică pe oglinda apei şi o acopere, în
cât ţi-se paire că ai înaintea ta o pajişte. Toamna se 
cufundă apoi de nou, de-îndată ce dă primul îngheţ. 

Ceeace aminteam şi mai sus, vreau să; repet de 
nou: 1 Cu cât e mai înaltă oglinda apei, — ceeace îşi 
găseşte punctul culminant cu prilejul înundriţiilor. — 
cu atât sunt mai accesibile toate colţurile şi taini
ţele Deltei. Dimpotrivă un nivel scăzut al lapei îţi 
face peste putinţă să atingi puncte îndepărtate. 

f e insulele plutitoare (plaiuri) poţi înainta re
lativ uşor. De sigur, nu mergi, decât pe jo s ; pe acest 
teren atât de labil. Adese te cufunzi în apă până la 

I n { a r a p â p u r i ş u l u l 

genunchi. Rămâi mai multă vreme intr 'un l o c ob
servi, că încet-încet te adânceşti. Ţesătura de iriădă-
cini te ţine însă, nu te lasă să te cobor i prea j o s . 
Trebue însă să băgăm de seamă, să ne coborâm 
din luntre numai pe o parte a insultei plutitoare, 
unde vedem, că cresc ferige. Prezenţa acestor 
plante denotă, că din jos e pământ mai consistent. 

Când e apa mică în cele mai multe părţi poţi 
pătrunde cu piciorul în desimea de trestie. înain
tezi însă cu greutate, pas de pas, pipăind î n t r u n a 
unde pui piciorul. Din jos nu e terenul egal. Odată 
te ţine, încât nu ajungi) apa decât până la glesne, — 
la*aii doilea pas deodată te cufunzi până în brâu, şi 
nu mai ştii în ce să-ţi mai sprijineşti picioarele. 
Dimpotrivă, pe ape mari, luntrea fereşte uşor tres
tiile, care se închid apoi la loc, îndată ce a trecut 
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omul. Desimea brestiişului şi înălţimea ilui sunt foar
te variate şi de aceia înaintarea cu piciorul e deose
bit do anevoioasă. Câteodată eşti nevoit să cuprinzi 
câte un snop de trestii, să te urci pe el, Ca 86 îl 
îndoieşti, şi in felul acesta să-ţi formezi un pas do 
pod peste locuri cu apă mai adâncă. Pe aceste po
duri însă nu ai voe să păşeşti cu piciorul în lungul 
firelor de,- trestie, ci totdeauna curmeziş pe ele. Alt
fel îţi alunecă piciorul printre trestii, se adânceşte, 
şi ai caznă până să-1 poţi scoate dintre încâlcitura 
de trwtie şi ridăcini din jos . Mai bine poţi înainta 
prin păpuriş şi în locurile unde iarna a ars trestii-
şul şi astfel ai de a trece nluunai prin trestie din 
anul acesta. Nenumăratele grinduri, care se înal
ţă pretutindenea în Raită, îţi face cu putinţă o îna
intare rapidă pe jos şi uneori chiar cu căruţa (de 
ex. Grindul Stipoc, Letea, etc.), adesea însă au 
desavantaju!, că zac perpendicular pe drumiuil de 

C u i b u r i d e p e l i c a n l a O r l n d u l S t l p o c 

apă, pe care ai luat şi astfel trebue să faci cu luntrea 
lungi înconjururi, cai să le ocoleşti, sau să sooiţi 
luntrea la mal, să o târăşti lanevoios peste l imba de 
pământ uscat, până la apa de dincolo. E anevoioa
să şi or ientarea în aceasta mare de trestie, care se 
întinde în toate direcţiie până unde ţine vedetrea 
şi unde trestia uneori creşte până Ha o înălţime de 
5 metri. Astfel, că în unele locuri chiar dacă se 
urcă un pescar pe umerii celuilalt, mu poate să 
vadă împrejur. O busolă (Besard) e deci cu totul 
indispensabilă pentru cal ce vreia să facă o călăto
ria „dealatul Deltei". Am constatat, dă făcând dru
muri lungi prin Deltă, mai ales pe timp înourat, 
şi cei mai buni şi mai isteţi pescari-călăluze. se abat 
mult detla» linia directă. 

Adăposturi. Adăposturile sunt în genere foarte 
primitive. De obioeiu trebue să se mulţumească 
vânătorul cu o colibă de pescar, făcută din trestie, 

siau cu un luimbrar, care îl apără de ploaie 
şi de rouă foarte abundentă. — Mai bine 
este, dacă vânătorul îşi improvizează el 
singur un adăpost de acesta. Altfel se ex
pune să ducă cu sine ca amintire ceva 
vieţuitoţare din fauna Rălţii. In Jur i lofca 
este Palatul PARID-vuilui unde poţi găsi 
un adăpost foarte bun. Ingăduirea de a 
nopta aici o dă Administratorul Pescării
lor în Tulcea. In toate satele poţi găsi un 
adăpost şi o mâncare simplă, pe lângă 
un preţ de nimic. Primarul sau jandar
mul îţi stă la îndemână să le mij locească. 
Locuitorii, în general, sunt foarte o^>i 
talieri. 

Alimente. E de sine înţeles, că aici, 
in lumea peştilor, principalul nutremânt, 
şi pentiru vânător, este peştele. Prepara
rea peştelui e primitivă, — dar cu atât 
mai minunat gust are acest peste E bine 
să ai în raniţă slănină, salamă, conserve; 

BjH adecă lucruri, care nu se alterează de 
I H grabă. Să nu se uite pânea acasă, deoare

ce în Baltă locuitorii mănâncă aproape 
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exclusiv mămăligă. Pescari i beau niminai iapă dle 
Dunăre s-au de Baltă. Cei ce nu sunt obişnuiţi icu 
aceasta apă, să nici nu încerce să se obişnuiască. 
Astfel dela punctul de pflecare e bine să iai câteva 
sticle de sifon sau de apă minerală (pe lângă o 
damigeana de vin). Mergând cu luntrea, nu are nici o 
impártanla, că ai bagaj mai mulltişcir. De aceea mai 
bine să ai prea multe alimente şi lucruri de echipa 
inent cu tine, decât să îţi lipsească. Pentru călăuză 

se schimbă în câteva ore. In general norma e ur
mătoarea: Se poate vâna bine numai pe ger stator
nic, sec, fără zăpadă. Dacă cade zăpada şi acopere 
apele puţin îngheţate, vânătoarea e foarte pr imej
dioasă. Ghio)kuirile îngheaţă adânc, făcând cruste 
de un metru. In mijlocul pădurilor de trestie şi în 
canalurile, care 'leagă ghiolurile totdeauna sunt 
ochiuri de apă liberă sau abea prinsă în subţire 
pojghiţă de ghiaţă. 

R . F e u s s n e r : 

iei o sticlă de ţuică şi câteva pacheţele de ţigări. Iţi 
va fi recunoscător. 

Unde se pot lua, informaţiuni vânătoreşti? l . L a 
Inspectorul de vânătoare a l Judeţului, in Tulcea; 
2. La următoarele societăţi de vânătoare: a) „Le-
bula" , Tulcea; b) „Privighifcoarea", Isaccea; c) „Vul
turul", Macin; d) „Vidra". Chilia Veche,. 

Toate societăţile de vânătoare înşirate aci, sunt 
bucuroase dacă pot da un sfat bun şi o mână de 
ajutor. 

Vânatul de iarnă. Dacă inghiaţă Dunărea, dle 
obiceiu Delta e complect izolată de lume, mai ales. 
că şi legătura cu Babadag-ul de obiceiu e întrerup
ta din cauza t rokni lor . Din aceasta cauză, ra r se 
întâmplă să1 vină v r e u n strein în timp de iarnă pe 
aceste locuri. In afară de aceasta, vânătoarea e 
mult alârnătoare de împrejurări le atmosferice, care 

D u p ă b e c a ţ l n e 

Balta iarna e foarte pustie. Nu vezi, nu auzi 
nici o pasere în priveliştea tristă de iarnă, dcişi 
treci înainte ceasuri întregi. 

Iarna se vânează mai cu seamă cu copoi, la 
norii e, vidre, mistreţi şi pisici sălbatece. Pe mărgi
nite trestiişului, învecinate cu pământul uscat găsim 
lupi, vulpi, iepuri. Vânătoarea de iarnă cere aici un 
om rezistent, care poale face faţă or i-căror oboseli. 
Viscole de zăpadă, un vânt cald, cane deodată to
peşte zăpada si ghiaţă, il pot include zile întregi in 
mijlocul Bălţii, expunându-1 la nenumărate greutăţi. 
Dar având rezistenţă, încredere în sine, şi experien
ţa, de obiceiu tie întorci cu pradă bogată din sin
gurătăţile, de iarnă ale Deltei. 

Cele mai bune puncte pentru vânatul de iarnă 
sunt Padina. Chiba Veche. Ivancea lângă Braţul' 
Sf. Gheorghe. 




